

# 已到蜱虫高发季 叮咬严重可致命

■ 首席记者 肖干 通讯员 李群

本报讯 天气日渐炎热，草木迅速生长，喜欢藏匿其中的蜱虫，也进入繁殖高峰期。市疾控中心专家提醒，蜱虫虽小，却容易引发多种疾病，请市民特别是户外工作者做好防护，谨防叮咬。

“蜱虫病”，是一种接触蜱虫引起的疾病。因为蜱虫携带多种病原体，会导致许多不同的疾病。这些蜱虫介导的疾病，就是咱们常说的‘蜱虫病’。”疾控专

家介绍，其中，最常见的是由新型布尼亞病毒引起，以蜱虫为传播媒介的自然疫源性疾病——发热伴血小板减少综合症。该病起病较急，主要临床表现为发热，体温在38℃以上，重者持续40℃以上高热，伴乏力、恶心、呕吐等，部分病例有头痛、肌肉酸痛、腹泻等症状。通过及时规范的治疗，绝大多数患者预后良好。少数病例病情危重，出现意识障碍、皮肤瘀斑、消化道出血、肺淤血等，甚至因休克、呼吸衰竭、弥漫性血管内凝血等多脏

器功能衰竭而死亡。据介绍，“蜱虫病”人群普遍易感，在山地、森林、草丛等疫源地生活、生产的居民和劳动者，以及在户外活动的旅游者感染风险较高。大家在出入类似区域时，应加强个人防护，尽量避免在草地、树林等蜱类主要栖息地长时间坐卧。在野外劳作或活动时，建议着浅色光滑的长袖衣裤，扎紧裤腿或把裤腿塞进袜子、鞋子里，尽量穿胶鞋，使用驱避剂喷涂裸露在外的皮肤。有蜱虫叮咬或野外作业

史人员一旦出现发热、呕吐等症状，要及时就诊，并主动告知医生自身经历。在抢救或护理危重患者，尤其是患者有咯血、呕血现象时，医务和陪护人员应加强个人防护，避免与患者血液、液体直接接触。

专家提醒，万一被蜱虫叮咬，大家不要恐慌，可用酒精涂在蜱虫身上，使蜱虫头部放松或死亡，再用尖头镊子垂直向上取出，切勿捏、拽、烤或其他方式予以刺激，避免蜱虫头部残留体内。

## “户户通”惠百姓



5月19日，杜集区高岳街道李洼村道路“户户通”工程正在加紧施工。

近年来，高岳街道持续建设农村道路“户户通”工程，共涉及七个村（社区），总投资1800余万元，共铺设148032.8平方米水泥混凝土道路，6月底将全部建设完成并通过验收，切实实现为辖区百姓实现“户户通最后一米”愿望，受到群众一致好评，在提升村庄环境的同时也提升了群众自身的幸福感和舒适感。

■ 摄影 记者 梅月 通讯员 马静

## 志愿者捐赠衣物传递爱心

■ 记者 黄旭

本报讯 5月22日，芦岭矿志愿服务队组织志愿者在辖区开展“‘衣’路同行，‘鞋’手前行”夏季鞋子、衣物捐赠活动。

此次活动旨在发扬助人为乐的优良传统，倡导勤俭节约奉献爱心的良好品德。为了保证鞋子合脚、衣服合身，志愿者认真做好前期摸排工作，详细记录码号，了解受助者的需求，进行合理配置。上午九点捐赠仪式开始，志愿者们为20户家庭送去夏日的关心，对于行动不便的老人、残疾人，志愿者将爱心鞋、衣服送上门。

受助者领到鞋子、衣物后，脸上洋溢着幸福的笑容，对志愿者表示感谢：“鞋子质量好，衣服款式又好看，感谢党和政府、爱心人士对我们的关心和爱护。”

受助者领到鞋子、衣物后，脸上洋溢着幸福的笑容，对志愿者表示感谢：“鞋子质量好，衣服款式又好看，感谢党和政府、爱心人士对我们的关心和爱护。”